

(V)

XX

(2)

115
10

Копия
Сов. секретно. Экз. № 2

Всесо
1.
4/12

(м)

Товарищу СТАЛИНУ И.В.

В переговорах, которые были начаты 10 декабря 1950 года с представителями Иранского Правительства об урегулировании взаимных финансовых претензий, к настоящему времени достигнуты следующие результаты:

Иранские претензии

Из общей суммы иранских претензий - 8.435 млн. риалов (261,5 млн. долл.) иранцы сняли полностью или частично свои претензии на сумму 6650 млн. риалов (206,2 млн. долл.), в том числе 5748 млн. риалов за дорожные и портовые сборы с транзитных грузов и 254 млн. риалов за использование телеграфных линий.

Из остатальной суммы иранских претензий - 1785 млн. риалов советской делегацией в соответствии с директивами были признаны иранские претензии на общую сумму 835 млн. риалов (25,9 млн. долл.), в том числе 685,2 млн. риалов (21,2 млн. долл.) - остаток задолженности Госбанка СССР Национальному банку Ирана по Соглашению о платежах от 18 марта 1943 года, представляющей стоимость 11,2 тонны золота и 8,6 млн. долларов.

Однако вопрос о порядке погашения этой задолженности Госбанка остался несогласованным. Иранцы настаивают на передаче им золота в натуре и не соглашаются на компенсацию его стоимости товарными поставками, указывая, что золото по соглашению 1943 года является собственностью иранского государства, находится лишь на хранении в Госбанке СССР и составляет часть золотого обеспечения иранской валюты.

Следующие иранские претензии на общую сумму 950 млн. риалов (29,4 млн. долл.) советской делегацией были отклонены как необоснованные, но иранцы продолжают настаивать на их удовлетворении:

- а) Претензия о возмещении за якобы уничтоженные советскими войсками телеграфные линии на сумму 40 млн. риалов (1,24 млн. долл.).

С-т. В. М. Молотова
1950 г.
Вх. № М-1111

174
11
2.

б) Претензия о возмещении стоимости оборудования и материалов, отправленных из Германии в Иран для Кереджского металлургического завода транзитом через СССР незадолго до войны и не доставленных в Иран, на сумму 32,5 млн. риалов (1 млн.долл.).

в) Претензия о возмещении убытков, нанесенных якобы иранской армии советскими войсками, на сумму 523,5 млн.риалов (16,2 млн. долл.). Иранцы в неофициальном порядке высказывали готовность отказаться от этой претензии, если бы Советское Правительство согласилось рассматривать упомянутые убытки иранской армии как вклад Ирана в общие военные усилия союзников.

В 1941 и 1942 годах имела место дипломатическая переписка между Правительствами СССР и Ирана, и Советское Правительство отклонило указанную претензию, отказавшись даже входить в рассмотрение ее по существу.

г) Претензии об уплате амортизации и упущенной прибыли по Тавризской железной дороге во время ее эксплуатации советскими органами в сумме 354 млн. риалов (11 млн.долл.).

Требования об уплате амортизации (199 млн.риалов) можно было бы в крайнем случае частично удовлетворить - примерно, в сумме 10 млн. риалов.

Советские претензии

Из общей суммы советских претензий - 783,1 млн. риалов иранская сторона признала подлежащими удовлетворению претензии на сумму 138 млн. риалов (4,2 млн.долл.).

Наше требование о возмещении расходов, связанных с нарушениями иранцами Соглашения от 4 апреля 1946 года об учреждении Советско-Иранского нефтяного общества, в сумме 316,1 млн.риалов (9,76 млн.долл.) иранцы удовлетворить отказываются, заявляя, что обязательство Иранского правительства по организации Советско-Иранского нефтяного общества было поставлено в зависимость от согласия Меджлиса. Поэтому советская сторона не имела будто бы оснований производить какие бы то ни было расходы для учреждаемого общества впредь до утверждения Меджлисом соглашения о создании Общества.

Из суммы претензий по капиталовложениям СССР в Иране, произведенным в 1941-1945 г.г., а именно 414,1 млн. риалов

(12,8 млн.долл.) - иранцы признали только 86,7 млн.риалов, в том числе претензии о возмещении расходов по строительству телефонных и телеграфных линий в сумме 40,9 млн. риалов.

Иранцы отказываются признать в полной сумме наши требования о возмещении расходов по капиталовложениям, ссылаясь на пункт 2 ноты советского посла, приложенной к Союзному Договору с Ираном от 29 января 1942 г., и настаивают на том, что большая часть указанных капиталовложений не вызывалась нуждами Ирана.

Следует иметь в виду, что наши требования о компенсации по отдельным претензиям, касающимся капиталовложений, не однородны в смысле степени их обоснованности.

Можно было бы снять претензию по дноуглубительным работам в иранских портах в сумме 24,1 млн. риалов и снизить примерно на 20% сумму претензии по шоссе на дороге Казвин-Астара.

Все суммы по взаимным претензиям, признанные сторонами в переговорах, были признаны лишь условно и поставлены в зависимость от общего урегулирования всех претензий.

При сопоставлении суммы советских претензий, исчисленной с учетом приведенных выше возможных ее изменений, а именно 712,4 млн. риалов, с общей суммой иранских претензий, которая может быть принята нами 845 млн.риалов, сальдо в пользу иранцев составило бы 132,6 млн. риалов (4,1 млн.долл.). В директивах по переговорам с иранцами об урегулировании взаимных претензий, сальдо в пользу иранцев имелось в виду в сумме около 69 млн. риалов (2,2 млн. долл.).

Ввиду занятой иранцами позиции в вопросе о передаче им золота в натуре и отказа их признать нашу претензию по поводу нарушения обязательства, касающегося организации нефтяного общества, трудно ожидать, чтобы возможные уступки с нашей стороны привели в настоящее время к соглашению.

Поэтому мы считаем нецелесообразным в настоящее время заявлять иранцам о каких-либо уступках с нашей стороны. Исчисленное выше возможное сальдо в пользу Ирана могло бы, по нашему мнению, послужить базой для определения паушальной суммы, если бы этот вопрос возник по инициативе иранцев.

Иранцы предложили приступить к составлению итогового протокола с изложением результатов работы делегаций сторон и затем передать этот протокол обоим правительствам для продолжения переговоров в дипломатическом порядке.

МИД, МФ и МВТ СССР считают, что советской комиссии не следует принимать предложения иранцев о прекращении работы комиссий, а следует дать согласие на приостановление заседаний для доклада итогов первого этапа переговоров своим правительствам.

Вместе с этим представляется целесообразным, чтобы советская комиссия дала согласие на составление протокола о результатах первого этапа переговоров, в котором были бы изложены претензии, заявленные сторонами, претензии, впоследствии снятые иранцами, претензии, по которым достигнуто соглашение и зафиксированы позиции сторон по несогласованным претензиям.

Составление этого протокола закрепит достигнутое в переговорах выгодное для нас урегулирование ряда претензий и зафиксирует пред"являвшиеся, а затем снятые иранцами претензии на очень крупные суммы.

Проект указаний т.т.Садчикову, Чечулину и Кузнецову, а также справка о претензиях прилагаются.

Просим рассмотреть.

А.Вышинский
А.Зверев
М.Меньшиков

14 сентября 1951 года.

№ 507-ВК
Верно: *Кузнецов*

Копии разосланы товарищам Молотову
~~Маленкову~~
Берия
Микояну
Кагановичу
Булганину
Хрущеву
Суслову

Отп. 13 экз. фз.
14.1X.51 г.